

党的二十届三中全会正式通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，吹响了进一步全面深化改革的冲锋号角。面对改革攻坚中难啃的硬骨头和烫手山芋，一些干部担心“挨板子”，放不开手脚攻坚克难。为此，重庆严格落实“三个区分开来”、建立容错纠错制度，激励干部开拓进取、干事创业，为敢闯敢拼的锐意改革型干部吃下“定心丸”。同时，严肃查处诬告陷害，明确区分错告、误告和诬告陷害，依规依纪依法向诬告陷害“亮剑”，为干部撑腰鼓劲。



三月三十一日，一场失实检举控告澄清正名会在綦江区篆塘镇铁马村召开。杨莹 摄/视觉重庆

## 还清白者清白 为担当者担当

### ——重庆落实“三个区分开来”为改革型干部撑腰鼓劲

#### 名词解释

##### 三个区分开来

- 把干部在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误和错误，同明知故犯的违纪违法行为区分开来
- 把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来
- 把为推动发展的无意过失，同为谋取私利的违纪违法行为区分开来

#### ■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

“黄某捏造了张某某、罗某某、王某某3名镇机关干部贪污数千元的不实信息，并在綦江城区多处公开张贴传单散布。经查，黄某散布的内容不属实。黄某因诽谤行为被公安机关行政处罚。”

“有群众向纪检监察机关反映篆塘镇铁马村党支部书记欧某某、一社社长何某某私分电站、公路补助款等问题。经查，反映的问题不属实。”

4月22日，綦江区公开通报两起惩治诬告陷害和澄清正名典型案例，为受到不实举报的党员干部澄清正名，最大程度消除对干部的负面影响，释放“还清白者清白，为担当者担当”的强烈信号。

##### 一场失实检举控告澄清正名会

“问题查清了，还需及时消除负面影响，为干部卸下思想包袱”

“你看，这个传单上写的有3个镇干部贪污几千万……”

“传单上说，东溪镇三台村一干部勾结张某某、罗某某、王某某3名镇机关干部贪污数千元……”

“我们小区和广场上也贴得有，是不是真的哦？”

今年1月，綦江城区部分学校、公交车

站、小区等人流密集区域出现多份举报传单，一时间流言蜚语四起。

事件发生后，綦江区纪委监委迅速启动核查，对张贴的传单内容进行分析，提级由区纪委监委相关联系监督检查室对反映的问题进行核查。经查，传单上的举报内容并不属实。

随后经过调查，确定张贴传单的人为綦江区东溪镇居民黄林（化名）。公安机关依法传唤黄林到派出所配合调查。

“城区这些地方的举报传单是你贴的吗？”

“不是我，这段时间我没在綦江。”

“你看看，这个视频里正在贴传单的人不是你？”

“这……是我贴的。”在证据面前，黄林最终承认了张贴举报传单的事实。

“举报内容是否属实？”

“……都是我编造的。之前我给镇上反映的事情，调查处理结果我不满意，就想到编造镇干部贪污的事，在城区人多的地方贴传单把事情闹大，引起更多人注意……”黄林对其捏造散布3名镇干部贪污不实信息的行为供认不讳。最终，公安机关认定黄林的行为构成诽谤，并依法对其作出处罚。

“问题查清了，还需及时消除负面影响，为干部卸下思想包袱。”綦江区纪委监委信访室负责人表示，该区立即启动澄清正名工作，向3名受到不实举报的镇干部送达澄清函，并同时抄送区委组织部和东溪镇党委。

无独有偶。3月31日，一场失实检举控告澄清正名会在綦江区篆塘镇铁马村召开。在全村40多名村民代表的见证下，区纪委监委相关负责人宣读了问题调查情况说明，两名被控告的干部收到了区纪委监委印发的澄清函。

制度保障是激励担当的长效支撑。綦江区强化诬告陷害行为治理，健全完善与公安机关相互支撑、协作配合工作机制。探索建立澄清正名前置研判制度，督促提高承办机构办件质量，推动“查清”“澄清”双向发力，做到“应澄尽澄”，为干事者撑腰、向诬告者“亮剑”。去年以来，綦江区累计为受到不实举报的23名党员干部、1个村集体开展澄清正名。

##### 一次先行先试出错的减责

“要为敢于尝试、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲”

暮春时节，大渡口区跳磴镇金鳌村片区满目绿荫，民宿和农家乐热闹非凡。游客在农家小院一边喝茶聊天，一边欣赏乡村美景，

心旷神怡。

如今，经营该片区民宿和农家乐的商户每月向金鳌村集体经济合作社足额缴纳收益分红，村民们开始有了收益。这让牵头建设金鳌田园综合体项目的负责人王建（化名）终于松了一口气：“这种经营模式以前没试过，完全是摸着石头过河，就怕失败了给老百姓造成损失，现在心里可算是踏实了。”

此前，因为一次举报，王建曾背上了沉重的思想包袱。

2024年3月，有群众反映：跳磴镇金鳌村集体经济合作社未按协议约定足额收取经营商户的收益分红，损害了群众利益。

群众利益无小事，村集体经济利益不容侵犯，必须尽快查清事实。大渡口区纪委监委将该问题线索提级办理，并立即成立调查组进驻金鳌村开展调查。通过走访群众、查阅资料等方式，情况很快被摸清了：群众举报的问题基本属实，金鳌村合作社确实未按协议足额收取经营商户的收益分红。

但该问题的背后还另有隐情。“随着调查的深入，发现是商户与合作社对《物业合作协议》条款存在争议，才导致没有履行协议上的义务。”调查组有关负责人表示，同时还发现作为项目负责人的王建没有及时主导修改《物业合作协议》，导致商户未按原协议向合作社缴交分红资金，给合作社收益造成潜在风险，存在履职不到位的问题。按照相关规定，王建应该被给予政务警告处分。

“调查组的同志找我谈话时，我还感到有点委屈。”王建坦言，自己一心想发展好乡村旅游，带动当地村民增收致富，然而这种经营模式村里之前没人干过，推进过程中难免会存在疏漏。“不过再一想，确实也是自己工作中存在不细致的地方，导致群众利益受到侵害，身为党员干部应该承担责任。”

事后，王建主动指导金鳌村集体经济合作社与经营商户修改了《物业合作协议》，及时采取补救措施挽回了群众的经济损失。

鉴于王建是出于公心，积极探索、大胆探索，先行先试出现了工作失误，且事后能够主动采取补救措施挽回经济损失，大渡口区纪委监委按照容错纠错工作操作规程，决定对其免于政务警告处分，给予批评教育处理。

“感谢组织为我卸下担子，今后一定深刻吸取教训。”近日，王建收到容错减责决定书后诚恳地说。如释重负的他，更有劲头地奔赴在新的工作岗位上。

近年来，大渡口区严格落实“三个区分开来”，出台健全完善容错纠错机制激励干部担当作为实施意见，明确推进重大项目、破解发展瓶颈、服务企业群众等8项可容错纠错正面清单，规定明显违反党纪国法、造成重大影

响或损失等7项不可容错纠错负面清单，推动容错纠错工作清单化、具体化。

“我们就是要为敢于尝试、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲，让干部在遵规守纪的前提下安心工作、放手干事。”大渡口区纪委监委有关负责人说。

##### 一次“出乎意料”的提拔

“已实现从‘有错’到‘有为’的变化，建议进一步使用”

“这几年，黄书记带领我们一起将荒山打造成为白茶种植基地，通过‘公司+村集体+农户’模式，让我们在村口就能上班。现在我每年能挣3万多元工资。”近日，彭水县纪委监委在保家镇走访了解乡村振兴工作开展情况时，清水村4组村民王兴兰高兴地说。

不久前，保家镇召开工作会议交出去年的“成绩单”。保家镇党委书记黄建明列举的一组数据，勾勒出过去一年“三农”工作的可喜成果——白茶产业年产值超1亿元，全镇村集体经济总收入达793.1万元，48家特色农家乐年收入超5000万元……这份沉甸甸的“成绩单”，标志着保家镇成功走出一条具有本地特色的乡村振兴新路径。

看黄建明精神十足的工作劲头，完全看不出他曾是组织处分过的干部。

2020年7月，时任保家镇党委副书记、镇长的黄建明因违反廉洁纪律向管理服务对象借款，影响公正执行公务，被给予严重警告处分。

被处分后，黄建明忧心忡忡，工作上也不再像以往一样敢干敢闯。

就在黄建明背负思想包袱、认为前途无望时，同年10月，县纪委回访工作组敲开他办公室的门。分管副书记冉启超与黄建明开展“一对一”谈心谈话，了解他的思想动态，还为其进行思想解压。

“你身为党员领导干部，违规向管理服务对象借款，影响公正执行公务，破坏的是党和政府的形象。希望你从中汲取教训，真正让写在纸上的教训变成刻在心里的敬畏。同时此次处分是针对具体问题，并没有全盘否定过去的业绩，希望你能将处分转化为动力，扎扎实实做好工作。”冉启超耐心细致的疏导解开了黄建明的“心结”，再次激发了他的闯劲儿。

2021年，在黄建明的带领下，保家镇交出了一份高分成绩单：发展高端白茶5079亩，产成品茶约5000斤，产值达500万元；实施生态保护与修复项目，完成人工造林1000亩、退化林修复425亩等任务；争取4000万元项目扶持，启动三江村农旅融合示范区建设，推动产业与旅游深度融合。

黄建明的努力被组织看在眼里。2022年2月，县委将黄建明纳入了进一步使用人员名单。在征求党风廉政意见时，县纪委给出了“不影响使用”的回复意见：“已实现从‘有错’到‘有为’的变化，建议进一步使用。”

2022年3月，黄建明被提拔为保家镇党委书记。

监督执纪既要有力度，也要有温度。“组织上没有‘翻旧账’，而是‘搭梯子’，真正帮助我重新积极干事创业的热情与信心。我的经历证明，只要一心为公，组织的严管与厚爱，就是干部干事创业最大的底气。”黄建明说。



近日，大渡口区纪检监察干部在金鳌田园民宿项目了解有关情况。蒋治中 摄/视觉重庆

#### 【相关新闻】

## 今年1—3月 全市51名受到不实举报的党员干部得以澄清正名

本报讯（新重庆-重庆日报记者周尤）要使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业，必须把从严管理监督和激励担当作为统一起来。近年来，重庆严格落实“三个区分开来”要求，积极稳妥开展澄清正名工作。今年1—3月，共为全市51名受到不实举报的党员干部澄清正名，营造风清气正的政治生态。

及时为受到诬告陷害的党员干部澄清正名，是市坚持严管厚爱、激励干部担当作为的重要举措。市纪委监委把查处诬告陷害和失实检举控告澄清正名作为促进党员干部担当作为的重要抓手，细化明确澄清适用情形、主要方式、启动程序、成果应用等规定，推进全市澄清正名工作规范有效开展。

“我们严肃查处诬告陷害行为，特别是针对存在手段恶劣、造成不良影响，严重干扰换届选举或干部选拔任用工作，经调查已有明确结论仍诬告陷害他人，强迫、唆使他人诬告陷害等情节的，将从重处理。”市纪委监委信访室有关负责人介绍，同时还对查处的诬告陷害典型案例，旗帜鲜明通报曝光，消除对干部的不良影响。

下一步，市将推进纪检监察信访举报工作规范化法治化正规化，健全完善容错纠错机制，进一步做深做实做细失实检举控告澄清正名工作，加大诬告陷害查处力度，形成激浊扬清、干事创业的良好政治生态，激励广大党员干部担当作为，为新征程新时代新重庆建设作出积极贡献。



4月8日，彭水苗族土家族自治县保家镇清平社区的白茶种植基地，茶农们正在抢抓春茶。赵勇 摄/视觉重庆